

南江县:建成内畅外达大交通网

一台台挖掘机伸展着长臂忙着挖土凿石,一辆辆运土车正有条不紊地清运泥土……这是5月13日,记者在巴中市南江县西绕城公路二期项目施工现场看到的情景。据该项目总负责人朱斌介绍,为确保年底全线基本达到通车目标,在全面做好新冠肺炎疫情防控的基础上,该项目从2月12日复工以来,利用有利天气,集中工人200余人,每天投入施工机械30余台(套)开工建设,抢抓施工进度。

近年来,南江县始终坚持“脱贫攻坚、交通先行”的战略,从第三轮交通大会战,到聚智聚力“四好农村路”示范创建,再到交通扶贫集中攻坚行动,全县交通运输事业发生了翻天覆地的变化,高速公路相继建成投用,国道从无到有,多条省道穿越全境,县乡公路改造提升,村组公路加密联网,已基本形成内畅外达、内实外美的大交通网络新格局。

打通大动脉 构建交通大骨架

“过去没有高速路,走省道从南江到成都需要8个小时左右,现如今,从家门口就能上高速到成都,时间节约了一半。”时常去成都看望女儿的当地老人蔡吉周谈到交通变化激动地说,女儿自2010年大学毕业就在成都定居工作,以往,老两口周末看望女儿,除去坐车时间,便只有晚上几个小时的陪

伴,因而一年去不了几次。现在,早上出发,中午还能在女儿家吃上午饭,一个月老两口就要去两三次。

南江县交通运输局相关负责人介绍,如今,巴广高速、巴陕高速、巴广铁路、2条国道、3条省道等一批奠基长远的重大项目先后建成;米仓大道、木涪路、西绕二期等一批改写南江历史的重大交通项目正快速推进;此外,汉巴南快铁、赤溪互通、鹿角垭隧道等一批突破跨越的重大交通项目将逐步落地并开工建设。

据悉,2014年至今,全县交通扶贫建设累计投入143亿元,其中高速公路投资110亿元,交通扶贫专项投资33亿元,有效推动南江交通运输服务经济社会发展的能力全面增强。

下足绣花功

补齐脱贫硬短板

“这是一条脱贫致富的路。以前从响水村到镇上集市卖核桃、板栗、黄羊、中药材和土鸡等产品,走路要花近4个多小时,现在只需要40多分钟。”公山镇响水村村民吴思国指着硬化后的村道路,掩面喜涕,激动不已。

响水村是南江县出了名的深度贫困村,该村地处偏僻,山高坡陡,交通闭塞,当地一直用“摔死望山猴,卡死乌梢蛇”这一广为流传的俗语来形容该村发展状态,一条“断头路”既阻断了村民出行的便利,又阻碍了村里的发展。

补齐村交通设施“短板”迫在眉睫,为改变交通面貌,公山镇村干部和帮扶单位积极向上争取项目,村民自愿投工投劳出力,在他们的共同努力下,2017年8月,响水村11.3公里的村道路全线贯通并硬化。一条蜿蜒盘旋的公路修到了村民家门口,解决了响水村780人出行难的问题,村民看在眼里、喜在心里。

今年临近80岁的村民胡早莲感触很深,她因为年老体衰,已无法步行到镇集市购买生活用品了。“现在路修好了,城里的老板都拉着商品开车送到村上交易,不用上街,我们想买啥就能买啥,想买啥就能卖啥。”胡早莲笑着说。

南江县聚焦交通脱贫短板,坚持以“三边”村为重点,围绕边远、边角、边界的深度贫困村,拓展村道路,打通“断头路”,提高覆盖率,彻底解决了群众“出行难”问题。自2014年以来,南江县全面硬化乡镇到村委会道路共计203条867公里,着力整治乡村道路“畅返不畅”共计57条190公里,新建通组路315条860公里,农村公路建设惠及全县516个行政村,8万多贫困人口,极大地助力了易地扶贫搬迁、农村危旧房改造、农村安全饮水工程、农村电网升级改造等项目的顺利实施。

融合“产旅经”

配套增收致富路

沿着干净宽阔的产业路,记者

驱车来到云顶茶场,只见一望无际的千亩茶园郁郁葱葱,茶行错落有致,让人赏心悦目。该茶园推出了游园活动、茶美食品尝、游客茶事体验、优质农特产品展销等一系列活动,全力打造了“休闲、时尚、安全、品质”的乡村旅游品牌,吸引着万千游客前来观光。

“前几年到茶园观光体验,只有一条道路可行,每逢茶叶采摘期,前来旅游的人特别多,由于坡高路窄,时常堵车。”茶园负责人介绍道,现在好了,到茶园新增了好几条道路,再也不会出现拥堵的现象,路不堵了,游客比以往翻了好几番,让当地村民也吃上了旅游饭。

除了靠吃旅游饭致富的村民高兴外,发展产业的村民也笑开了颜。随着道路建成,四川金枝玉叶茶叶有限公司落户此处,对村民种植的茶叶实行跟踪指导、收购、加工为一体的一条龙产业服务,彻底解除了村民销售难等问题,让村民收入大幅度增收。

近年来,南江县围绕“交通+旅游”“交通+产业”,坚持旅游发展到哪里、产业延伸到哪里,道路就配套到哪里,先后新建改造完成桃感路、南杨路以及元顶子至黑潭旅游环线等125公里旅游环线。同时,聚焦脱贫攻坚“四小产业”发展,新建产业路271公里、扶贫环线348公里,有力助推了全县脱贫特色产业。

(张兵 本报记者 杨永忠)



驻村更“驻心”

——记旺苍县双午村第一书记何斌

“感谢何书记的指导,有了党委、政府的关心和帮助,我们致富奔小康的底气更足了!”5月18日,在广元市旺苍县高阳镇双午村五组的核桃园里,正忙着给核桃树疏果的该村贫困户赵克华高兴地说道。

他口中的何书记是2015年8月从中国人民银行旺苍支行选派到双午村担任第一书记的何斌。早些年,双午村自然条件恶劣,道路通行困难,水利设施落后,住房简陋破损……如今,在当地党委政府和何斌的带领下,双午村发生了翻天覆地的变化,水泥路四通八达,产业发展蒸蒸日上,村民住上了好房子,过上了好日子。

城里人变“土农民”,为脱贫出力

“我想为脱贫攻坚出一份力。”2015年7月,从小在县城生活的何斌主动向单位领导申请担任双午村第一书记,很快就得到了批准。

距离县城20公里,地处偏远、山大沟深;村组道路没有硬化,汽车一过漫天黄土;5个村民小组散居在总面积9.8平方公里的山坡上,161户村民中贫困户有37户……刚到双午村,难题纷乱如麻,何斌绞尽脑汁思考脱贫办法。

为了解决这些难题,5年来,何斌走遍了双午村的田间地头、农家院落……打开何斌的工作日记本,上面密密麻麻地记录着村里每一户贫困户的基本信息和帮扶措施,以及各种需要解决的问题。

前些年,由于双午村地势高、水源少,从事农业生产的152户300余名群众只有“靠天吃饭”。为此,何斌积极协调,通过建设集中供水站、铺设水管,让家家户户都用上了更方便更卫生的自来水。目前,全村已修建供水站1个、人畜饮水池4个、截流坝1座、防旱池20口,修建灌溉渠堰4.5公里,铺设人畜饮水管道9公里。

此外,村里还新建改建5公里输电线路,新建硬化通村组路8公里,配套建设了村级1+6活动阵地、卫生室、文化室等,公共设施逐渐完善。

“现在的好生活都是何书记和党委政府来回奔波、多方协调争取下来的,何书记就是我们同村的亲人!”如今,在双午村民眼中,何斌解民忧、办实事,已然成为一个驻村更“驻心”的“土农民”,是全村的好邻居。

村民变“股民”,捧上“金饭碗”

近日,在村集体与一家专合社共建的现代化笼养鸡场,何斌在与鸡舍一墙之隔的操作间内按下投食键,鸡舍内的四个大料斗就开始了自动工作。只见它们先后将豆粕、苞谷及钙片等原料按比例混入,搅拌均匀后便沿槽缓缓注入,鸡舍里响起一片啄食声。“我们村集体利用省级财政扶持村集体经济100万元的专项试点资金,入股专合社养殖蛋鸡,从2015年至今年年分红达到4.5万元!”何斌开心地说。

“去年村集体经济分红,我家又分得了390元,再加上在专业合作社务工,算下来一年收入有3万多元。”双午村贫困户赵永吉说,这都得益于各级帮扶干部带领大家发展种养产业,让村民变“股民”,捧上了“金饭碗”。

前些年,双午村由于主导产业缺乏,成为典型的贫困村,贫困发生率达20.18%。为了寻找适合村里发展的产业,何斌和村里的干部到处考察,最终决定立足双午村的山林资源,大力发展核桃、中药材、蛋鸡等致富产业。

当时,村民对这一规划都不看好。为了鼓励大家发展经济价值更高的核桃产业,何斌和村干部挨家挨户做工作,先后召开100余场次大小会议,多方设法动员群众。当年底,村里栽植核桃树2000余亩,预计全部挂果后产值可达400万元。

双午村还组建了旺苍县福源仙源禽畜养殖专业合作社,建设标准化蛋鸡舍2000平方米,存栏“海南飞”产蛋鸡1.6万只,年出售商品蛋400万枚,实现产值200万元以上。同时,建设生猪养殖圈舍2000平方米,年出栏商品猪400头以上,实现产值150万元。

2018年,全村集体经济达10万元,贫困户人均分红291元,37户104名贫困人口越过了贫困线,该村实现贫困村“摘帽”“销号”;2019年,全村集体经济收益达13万余元,贫困户人均纯收入也达到10575元……

去年4月,何斌和当地村干部们又带村民开辟350亩土地,开始栽种全参、柴胡等中药材,中药材今年年底就会产生收益,预计每亩利润达1000元,加上蛋鸡、生猪带来的收益,老百姓人均年收入就能上万元。

(陈绍海 高玉)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅



收茧了!

TU PIAN XIN WEN
图片新闻

5月20日是农历二十四节气的立夏,小满相传为蚕神诞辰。连日来,内江市东兴区双桥镇金鼓村养殖户精心饲养的春蚕也已经吐丝结茧,当天,蚕农正在采收蚕茧。

(唐明润 摄影报道)



四川科技网
www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们